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A MAGYAR MEZŐ- ÉS ERDŐGAZDASÁG FELADATAI 
A KLÍMAVÁLTOZÁS TÜKRÉBEN

BIACS PÉTER dr. -  KOCSONDI CSABÁNÉ dr. -  DOBOS GYÖRGY

ÖSSZEFOGLALÁS

A klímaváltozás, pontosabban a cikkben is bizonyított felmelegedési tendencia, az 
aszályos évek és az időjárási anomáliák gyakorisága tényként fogadható el. Éppen 
ezért mind az aszályra, mind a vízbőségre szükséges felkészülni. Ennek eszköztára 
sokszínű, akárcsak a klímaváltozás jelenségei. Mindenekelőtt az aszály megelőzésének 
és kártételének enyhítése az elsőrendű stratégiai rangú feladat. Így a talaj művelés 
megváltoztatása, a művelési ágak arányváltoztatásai, új szárazságtűrő növényfajták 
termelésbe vonása, az öntözés és melioráció fejlesztése indokolt. A vízbőség elleni vé
dekezésben az ismert agrotechnikai és műszaki beavatkozások széles körű alkalmazá
sa jelenti a megoldást. A stratégiát jól szolgálják az agrár-környezetvédelmi program
ban megfogalmazott törekvések is. Szükséges továbbá az információs rendszer finomí
tása és a biztosítási rendszer átalakítása. A klímaváltozásra való felkészülés a külön
féle hazai és EU pénzügyi forrásokra támaszkodhat.

BEVEZETÉS1

Melegszik a Föld, s ennek okozói mi 
magunk vagyunk! -  még 1979-ben fogal
maztak így a meteorológusok. Az általuk 
létrehozott nemzetközi tudományos testü
let, az IPCC első jelentése megerősítette a 
korábbi félelmeket: egyre gyorsuló klíma- 
változás fenyeget, aminek a leküzdése csak 
az egész emberiség összefogásával lehetsé
ges. Magyarországon a globális éghajlat- 
változás egyik markánsan megjelenő for
mája az aszály, mely az utóbbi évtizedben 
visszatérően és egyre gyakrabban fordul 
elő. A ENSZ Sivatagosodás és Aszály 
Elleni Küzdelem Egyezményében foglal-

! A „klímaváltozás és fenntartható fejlődés” című 
konferencián 2003. november 10.-én Biacs Péter 
elhangzott előadásának bővített változata.

takkal, melyhez hazánk is csatlakozott. Az 
egyre fokozódó terméskiesés súlyos gondo
kat okoz a gazdáknak, megérzi a lakosság, 
és egyben tehertétel a költségvetésnek is. A 
klímaváltozás arra kényszerít, hogy a 
támogatáscentrikus kríziskezelésről térjünk 
át a megelőző, kárenyhítő intézkedések 
tervezésére és megvalósítására. Továbbá a 
klímaváltozás a mezőgazdasági termelési 
szerkezet szükségszerű megváltoztatását is 
maga után vonja.

Egyre nyilvánvalóbb, hogy az aszály 
hatásai nem csak a mezőgazdaságot, a 
növénytermelést, kertészetet érintik, hanem 
egyidejűleg minden élő szervezetet, bele
értve a növények és az állatok domesztikált 
és vad fajtáit, de magát az embert is. Károk 
tehát nem csupán a mezőgazdaságilag 
művelt területeken keletkeznek, hanem a 
nem művelt és természetvédelmi területe
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ken, sőt a társadalomban is. Következéskép
pen globális igény merül föl olyan eszközök 
és intézkedések kialakítására, amelyek be
vethetők az aszály káros hatásai ellen, és 
olyan változatok megalkotására térben és 
időben, amelyek befolyásolhatják az egész 
társadalom felkészültségét, beleértve a poli
tikát, a gazdaságot, az ökológiát a társada
lom fenntartható fejlődése érdekében.

Számos különálló vagy összefüggő, il
letve egymásra épülő kutatási program 
indult szerte a világon, nálunk is. Emlé
keztetni szeretnék arra például, hogy a 
Magyar Tudományos Akadémia szervezé
sében, 2003. szeptember 12-én -  majd ezt 
követően más fórumokon is -  került sor a 
Környezetvédelmi és Vízügyi Minisztéri
um, valamint az MTA együttműködési 
megállapodása keretében, Láng István 
akadémikus vezetésével készülő „A globá
lis klímaváltozással összefüggő hazai hatá
sok és az erre adandó válaszok” projekt 
ismertetésére. A kutatási célok, az adandó 
válaszok nagy mértékben érintik a mező- és 
erdőgazdálkodás nemcsak távlati, de a 
közeljövő fejlesztési terveit is. Éppen az 
FVM-ben zajlott nemrégen, október 14-én 
az FVM aszály stratégiája társadalmi vitára 
bocsátásának egyik állomása. Az FVM 
megbízásából készített aszálystratégia az 
Akadémia kutatási projektjénél felhaszná
landó háttéranyagok egy részét képezi.

IDŐJÁRÁS VÁLTOZÁS 
MAGYARORSZÁGON

Az időjárás szinte naponta, évszakonként 
és az egymást követő években is közis
merten változékony. Ez a változékonyság, 
és vele együtt a klíma is nagyjából állandó 
volt az utóbbi ezer évben. A XX. század
ban azonban 0,6 °C-t emelkedett a Föld 
átlaghőmérséklete, ami a legutóbbi becslé
sek szerint a következő század végére to
vábbi legalább 1,4, legrosszabb esetben 
pedig akár 5,8 fokkal is tovább emelkedett.

Az 1. ábrán jól látható a hőmérséklet átla
gától való eltérése.

IDŐJÁRÁSI SZÉLSŐSÉGEK

Hazánkban a globális klímaváltozás 
elemzése kapcsán meg szokás jegyezni, 
hogy a Kárpát-medence a nedves óceáni, a 
száraz kontinentális és a nyáron száraz, 
télen nedves, mediterrán éghajlati régiók 
határán helyezkedik el. Tehát az éghajlati 
övék kis mértékű eltolódása azt is jelenthe
ti, hogy országunk átkerülhet a három hatás 
valamelyikébe. A mezőgazdaság szem
pontjából lényeges a márciustól augusztus 
végéig terjedő időszak. Összehasonlítottuk 
az 1952-es, 1992-es és a 2003-as aszályos 
évek csapadék adatait. Márciustól augusz
tus végéig 1952-ben csupán 224 mm, 1992- 
ben 215 mm, 2003-ban mindössze 165 mm 
csapadék esett. Az erre az időszakra jel
lemző átlagos csapadékösszeg 314 mm. A
2. ábrán Magyarország májusi középhő
mérsékletének alakulása és lineáris trendje 
(piros) látható 1901- 2003 között.

Magyarországon 2000 augusztusában 
41,7 °C-al megdőlt az évszázados melegre
kord, melyet az idei év adatai ismét túl
szárnyaltak. Az elmúlt évben vonult le az 
eddigi legmagasabb árhullám a Tiszán, és 
ugyan ez év volt egyben 1961 óta az egyik 
legszárazabb év is.

Hogy melegedett-e Magyarország ég
hajlata az utóbbi évszázadban kérdésre az 
Országos Meteorológiai Szolgálat ábrája ad 
választ (lásd: 3. ábra).

A KLÍMAVÁLTOZÁS TÖRTÉNELMI 
VONATKOZÁSAI

Az időjárás változás következményeit a 
történelmi középkorban az ún. kis jégkor
szak mutatta. Az 1300-as évek közepétől 
ugyanis a Golf-áramlat hosszabb útvonalon 
melegebb vizet szállított az Északi
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tengerbe. A jégtakaró egy része megolvadt, 
a hidegebb víz pedig lehűtötte a levegőt. 
Hidegebbre fordult az idő, s ez a lehűlés a 
19. század elejéig egész Európát érintette, 
éhínséget és betegségeket idézett elő. A 
hollandiai csatornákat évente hónapokig 
borította jég, a hajók hónapokon keresztül 
voltak kénytelenek a kikötőkben vesztegel
ni. Svájcban pedig falut falu után sodortak 
el az egyre terjeszkedő gleccserek. Öt év
század hideg esztendei az európai mező- 
gazdaság átalakulásával jártak, elterelték a 
világkereskedelem központját a Földközi
tenger partjainak kikötőiből a nyugati ki
kötők irányába, és hozzájárultak az európai 
társadalmi feszültségek növekedéséhez, 
amelyek aztán a francia és más forradal
makban csúcsosodtak ki. Az 1850 és 1893 
közötti kis jégkorszak ugyan szintén véget 
ért, de ez nem jelenti azt, hogy nem térhet 
újra vissza.

A MEZŐGAZDASÁGI TERMELÉS 
KETTŐS VESZÉLYEZTETETTSÉGE

A mezőgazdasági termelés legnagyobb 
bizonytalansági tényezője az időjárás, azon 
belül is a csapadék szeszélyes előfordulása 
következtében kialakuló vízhiány vagy 
vízfölösleg (aszály és belvíz), melyek néha 
ugyanabban az évben, ugyanazon a terüle
ten korlátozzák és károsítják a termelést. A 
kettő közül a vízhiány okoz nagyobb vesz
teséget a mezőgazdaságnak, mivel az sok
kal nagyobb összefüggő területet érint, míg 
a belvíz térbeni megjelenése mozaikos, így 
egy-egy kistérségnek, sőt termelőnek sem 
terjed ki az egész területére.

Az aszály

Az aszály rendkívül összetett természeti 
jelenség, ezért a különböző értelmezések 
elkerülése céljából, érdemes tisztázni a 
fogalmát. Különbséget kell tenni a szára
zság és az aszály között. Annak ellenére,

hogy mindkettő az adott régió erős vízhiá
nyát fejezi ki, nem szinonim fogalmak. A 
szárazságnak általános értelmű, nem ha
gyatkozik a környezet egyes elemeire, míg 
az aszály az élővilágban nagy mértékű kárt 
okozó természeti jelenség, amely az érintett 
területen az élőlények alapvető életfeltét
eleit meghatározó, tartós és nagymértékű 
vízhiányt okoz. Mezőgazdasági aszályról 
akkor beszélünk, ha a csapadékhiány a 
talajnedvesség olyan mértékű csökkenésé
hez vezet, ami a növények növekedését, 
fejlődését erősen gátolja, és ezzel nagyará
nyú terméscsökkenést okoz.

Az elsivatagosodás és az aszály elleni 
küzdelemről szóló ENSZ Egyezmény 
(UNCCD) meghatározása szerint Magya
rország egész területe „aszállyal sújtott 
területnek” tekintendő.

Az aszály előfordulásának valószínűsé
ge Magyarország egyes területein növeke
dő tendenciát mutat. Sőt, az elmúlt évtize
dekben az aszály előfordulásának valószí
nűsége minden évszakban jelentősen nőtt. 
A rendkívüli aszályok előfordulásának 
valószínűsége főként az alföldi térségekben 
nagy. A Dunántúli domb- és hegyvidéke
ken csak mérsékeltebb aszályokra kell 
számítani. Az aszály Magyarország egyes 
térségeiben például minden második évben 
előfordul. A súlyos aszályok előfordulásá
nak az Alföld középső részén (Kecskemét- 
Dévaványa-Szeged) a legnagyobb, gyakori
sága 20-25%.

Az eddigi kutatások azt bizonyítják, 
hogy az aszály hatását a földhasználat 
módjának (vetésszerkezet, fajta, agrotech
nikai módszerek stb.) ésszerű változtatásá
val bizonyos mértékig lehet mérsékelni. 
Ezeknek a módszereknek egy része az 
extenzív gazdálkodás irányába hat (vetés
szerkezet-változtatás, szárazságtűrőbb, de 
kisebb potenciális termőképességű fajták, 
alacsonyabb tőszám, mérsékeltebb táp
anyagpótlás stb.). Az is bebizonyosodott, 
hogy a vízellátottság előre alig prognoszti
zálható, szeszélyes változékonysága az
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egyik, ha nem a legnagyobb rizikó tényező. 
Abból a tényből, miszerint a termésátlagok 
évenkénti ingadozása a szárazabb térségek
ben növekvő tendenciát mutat arra lehet 
következtetni, hogy a vízellátottsági ano
máliák miatti termelési kockázat az agro
technikai lehetőségek kihasználása mellet 
sem csökken, sőt az intenzív kultúráknál 
növekszik. Ebből következően hosszú tá
von az öntözés szükségessége és jelentősé
ge is fokozódik.

Aszályos időszakok Magyarországon

Magyarországon a XIX. század elején 
kezdték összegyűjteni és közzétenni a kü
lönleges időjárási eseményekről szóló régi 
följegyzéseket. A kortársi visszaemlékezé
sekből, krónikákból, levelekből, egyházi 
feljegyzésekből, stb. az időjárásra és első
sorban annak szélsőségeire vonatkozó 
megállapításokat Réthly Antal (1962, 1970, 
1998, 1999) dolgozta fel. Valamennyi, a 
szakirodalomban megemlített időjárási 
szélsőségről szóló följegyzésből jól nyo
mon követhetők az igen káros gazdasági 
hatások. A régi aszályok sokkal tragikusabb 
következményekkel jártak, mint a maiak.

Az áldatlan állapotok jellemzésére a 
legerősebb aszályokról néhány kiragadott 
példát ismertetünk az alábbiakban Réthly 
(1962, 1970) nyomán:

• 1022-ben olyan nagy volt a szára
zság, hogy semmi gabona nem termett.

• 1363-ban példa nélküli az aszály és 
a terméketlenség. Nagy éhínség és éhhalál. 
„A föld  népe majd mind éhhalálra jutott. ”

• 1473-ban. „A Duna annyira el
apadt, hogy még Magyarországon is átgá
zolható volt. A törökök által jövének a 
Száván és beszáguldanák Magyarországra” 
(Heltai).

• 1585-ben a szárazság miatt rémítő 
éhínség, kivált Debrecenben és Erdélyben. 
Januártól júniusig semmi eső nem esett. A 
Hanságban a fö ld  kiégett.

• 1790-ben, Erdélyben a szárazság 
miatt olyan nagy volt az éhínség, hogy az 
éhhalállal küzdő nép sás- és gyékénygyöke
rekből sütött lepényen élődön.

A XIX. század kiemelkedően legna
gyobb aszálya a Kárpát-medencében 1863- 
ban alakult ki. Már a tavasz és a nyár is 
felettébb aszályos volt. Mind az őszi, mind 
a tavaszi vetésű gabonák kiszáradtak. A 
határ úgy nézett ki, mint az afrikai sivatag, 
lesülve, kiégve.

A XX. század első súlyosabb aszálya 
1904-ben alakult ki az Alföldön.

Az 1930-as évek aszálysorozatai ismét 
ráirányították közvéleményünk figyelmét 
az Alföld éghajlatának lehetséges megvál
tozására.

A második világháborút követő kon
szolidációt nehezítette az 1946. évi aszály, 
majd az 1950. évi aszály miatti rossz ter
més az élelmiszer-gazdaságban okozott 
komoly zavarokat. Ezek után az 1952. évi 
országos aszály a népgazdaság egészében 
elmélyítette a válságot, élelmiszer-hiány 
alakult ki. Újabb aszályos időszak az 1980- 
as években vette kezdetét. 1983 után min
den évben volt aszály az ország egy-egy 
részén, de mértéke sehol sem érte el a sú
lyosat. A 90-es évek elején viszont csak 
1991. évi volt aszálymentes. A XX. század 
legsúlyosabb aszályos évének 1992 tekint
hető. Ekkor az Alföld túlnyomó részén 
rendkívül súlyos helyzet alakult ki. Számí
tások szerint ebben az évben az aszály az 
ország területének közel 99%-át érintette 
valamilyen mértékben. A következő év 
ismét rendkívül aszályosnak bizonyult, az 
előző évinél alig valamivel kisebb területet 
érintett. 1993-ban szintén az Alföldet súj
totta a legerősebb aszály, a legerőteljeseb
ben érintett térség a Tisza mente volt. Ezt 
követően néhány mérsékelten aszályos és 
nedves év követte egymást, majd egy kü
lönleges év következett. A XX. század 
legutolsó évében, 2000-ben, az év elején a 
Tisza vízrendszerében rendkívüli árvíz 
vonult le, s hatalmas területeket öntött el a
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belvíz, a tavasz vége és a nyár eleje viszont 
igen aszályos volt. A 2002. és a 2003. év 
ismét aszályos volt. A csapadékadatok jól 
szemléltetik a kialakult aszály súlyosságát 
(lásd: 4. ábra).

Az aszálykárok

A gazdasági hatások között kétségtele
nül az aszálynak a mezőgazdaságra, azon 
belül is a növénytermesztésre gyakorolt 
káros hatásai állnak az első helyen. A 
vetéskori aszály késlelteti a szemek csírá
zását, extrém esetben a szem egyáltalán 
nem csírázik ki. Az őszi gabonafélék eseté
ben a késedelmes csírázásnak általában 
nincsen döntő hatása a termés mennyiségé
re csak abban az esetben, ha ez együtt jár 
korai tartós lehűléssel (október végi -  no
vember eleji fagyok). Ekkor az alacsony 
kelési százalék miatt csökken a hektáron
kénti növényszám, amely drasztikus ter
méskieséshez vezet. Az anyagi veszteségen 
kívül „másodlagos” környezeti kárként a 
talaj növényborításának csökkenése miatt 
ilyen területen a talajerózió is problémát 
okozhat.

A 2000. év tapasztalatait elemezve 
megállapítható, hogy ennek az évnek a 
szélsőséges időjárása, ami ugyanazon esz
tendőben okozott árvizet, belvizet és kü
lönlegesen súlyos aszályt, a legtöbb kultú
ránál átlagon felüli terméskiesést eredmé
nyezett. Az őszi búza össztermése az 1990- 
es évek első feléhez viszonyítva 16%-os 
csökkenést mutatott, míg kukoricából az 
elmúlt öt év legkisebb termését takarították 
be. A termelők bejelentései szerint 1,3 
millió ha szántó területet sújtott kisebb- 
nagyobb mértékű terméskiesés az aszály 
következtében. Az árualap hiány okozta 
árszínvonal növekedés 2001-ben is érez
tette hatását. 2001. januárjában és február
jában az agrártermékek árszínvonala 23% - 
kai volt magasabb az egy évvel korábbinál.

Valamennyi kertészeti kultúra -  talán a 
szőlőt és a gyógynövényeket kivéve -  ön

tözést igényel, és azt meghálálja. Az aszály 
ebben az ágazatban jelentős termés- és 
bevételkiesést okoz, ha nincsen mód öntö
zésre.

Az aszály hatása az állattenyésztésre ré
szint közvetlen, részint közvetett. Az álla
tok szenvednek a tartós melegben és a 
vízhiánytól. A legfőbb közvetett hatást a 
takarmányhiány okozza, valamint az állat- 
állomány egészségi állapotára gyakorolt 
hatás, aminek nagy jelentősége van az állati 
produkció és az egész állattenyésztés ter
melésének gazdasági értéke szempontjából. 
Sajátos probléma a halászat vízellátása, 
főként a halastavaké, ahol a vízhiány je
lentős károkat okozhat.

AZ ASZÁLY ENYHÍTÉSÉNEK 
LEHETŐSÉGEI

Az aszály elleni védekezés, a kártétel 
csökkentésének és megelőzésének módsze
rei Láng István akadémikus nyomán az 
alábbiak:

1. Öntözésfejlesztési és meliorációs be
avatkozások. A leghatékonyabb, és egyben 
legdrágább módszerek. Ezen fejlesztési 
célú beruházások a klímaváltozás hatásait 
figyelembe vevő hosszútávú mezőgazdasá
gi program szerves részeként, és nem a 
mindenkori időjárás függvényében kell, 
hogy megvalósuljanak.

2. Megfelelő talajműveléssel biztosítani 
kell a csapadék termőtalajban történő táro
lását, megőrzését. Lehetőség kínálkozik 
még az aszály részbeni kivédésére az ok
szerű, víztakarékos talajműveléssel, a meg
felelő tápanyag utánpótlás biztosításával, a 
növényvédelmi munkák időben történő 
elvégzésével és a fémzárolt, jó minőségű 
vetőmaghasználattal.

3. A művelési ágak célszerű megvá
lasztása, a vetésszerkezet alakítása, az 
egyes növények arányainak módosítása 
jelentősen járulhat hozzá az aszálykárok 
csökkentéséhez.
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4. Szárazságtűrőbb növényfajták elter
jesztése az aszály által leginkább veszé
lyeztetett területeken.

5. Agrotechnikai és vegyszeres védeke
zéssel minimálisra kell csökkenteni a gyo
mosodás mértékét, ezáltal is csökkentve a 
talajban tárolt víz fogyását.

6. A kertészeti ágazatban biztosítani 
kell a szabadföldi zöldségtermesztési kultú
rák öntözhetőségét. Gyümölcsültetvények 
telepítése alkalmával körültekintőbben kell 
figyelembe venni a kijelölt termőhely víz
gazdálkodási tulajdonságait.

7. Az erdőtelepítési terveknél, a mező
védő erdősávok helyének meghatározása
kor figyelembe kell venni azok aszálykár 
mérséklő hatását.

A talajművelés. A szántóföldi növény- 
termesztésben Gyárfás József (1917), a 
Campbell-módszer hazai alkalmazásának 
tapasztalatait a saját kísérleti eredményei
vel kiegészítve értékelte a „Sikeres gazdál
kodás szárazságban” (Magyar dry farming) 
c. munkájában. „Minden növény tarlóját 
azonnal törjük fel, ősszel minden bevetet
len földet mélyen műveljünk meg, kerüljük 
az őszi szántás tavaszi -  újbóli -  felszántá
sát, vetés alá megfelelően készítsük elő a 
talajt”. Megállapításai ma is időtállóak.

Az őszi szántással megteremthető a 
beéredett és kedvező szerkezetet tartósab
ban megőrző talajállapot.

Az aszálykárok mérséklése szempont
jából feltétlenül kerülendő a tavaszi szán
tás. Helyette -  ha feltétlenül szükséges -  
csak lazítás végzendő: kultivátorok, közép 
mély-lazítók, ásóboronák illetve tárcsák 
segítségével.

A fajtaválasztás, vetésváltás, növény
szám. A száraz évek gyakoriságának meg
kétszereződése miatt, a vetésváltás szerepe 
meghatározóvá vált a talajok vízgazdálko
dásában. A jó elővetemény hatás -  száraz 
évjáratban -  az öntözés hatásával egyezik 
meg. A szántóföldi növény fajták választé
ka ugyan egyre bővül. A fajták között en
nek ellenére áttételesen e tekintetben is van

különbség. Az aszálykár mérséklése oly 
módon lehetséges, hogy a termőhelyi adott
ságok ismeretében választják ki a fajta
szortimentből a leginkább odaillő fajtát. A 
tenyészidő hosszának legnagyobb jelentő
sége a kukoricatermesztésben van. Az 
elmúlt évek tapasztalata alapján súlyosabb 
aszály estén csak az igen korai és korai 
érésű hibridek szemtermése érte el a meg
felelő szintet Magyarországon. A gyü
mölcstermesztésnél az aszály kezelésének 
hosszú-távú megoldását az aszálytűrőbb 
alanyok és fajták elterjesztése jelenti. Az 
aszály-hatás enyhítésében jelentős szerepet 
játszik a körülményekhez igazodó (általá
ban 5-15%-kal csökkentett), optimális 
növényszám is.

A géntechnológiai lehetőségek. A növé
nyek szárazságtűrésének fokozására lehető
ség kínálkozik a géntechnológia alkalmazá
sával. Ezzel a világon -  beleértve hazánkat 
is -  több kutatócsoport foglalkozik. A kez
deti eredmények biztatóak, azonban azt 
tudni kell, hogy a szárazság és a stressztű
rés többgénes tulajdonság, ezért ezeket a 
géneket nehezebb izolálni, ill. más kultúr
növényekbe átvinni.

Az öntözés, melioráció. Az agrárium 
modernizációjának keretében végrehajtan
dó szerkezetváltás -  az Európai Unió pia
cain jól értékesíthető, az Unió termékszer
kezetébe illeszthető, főleg kertészeti és 
gyümölcs fajták, vetőmag, egyes ipari 
növények termesztése és exportja -  inten
zív termesztéstechnológiát igényel, mely
nek alapja az öntözéses gazdálkodás. Az 
öntözés a piaci értékesítés termésbiztonsá
gát, a termékek iránti egyre növekvő minő
ségi követelmények elérését biztosítja. A 
melioráció -  mint a birtokpolitika és a 
vidéki térségek fejlesztésének része -  a 
mezőgazdasági infrastruktúra fejlesztésé
vel, a talajtermékenység megóvásával biz
tosítja a mezőgazdasági termelés alapjait.

Az elmúlt évtizedeket áttekintve meg
állapítható, hogy kevés olyan esztendő 
található, amikor a csapadékviszonyok a
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termelési színvonal vízigényének megfe
lelően, optimálisan alakultak. Mezőgazda- 
sági területeinkre a kettős kárveszélyezte
tettség a jellemző, azaz a vízbőség és az 
aszálykár egyazon területeket sújthatja. 
Ezért az öntözés és melioráció iránti igény 
ugyanazon területen együtt jelenik meg.

A rendszerváltozást követően -  első
sorban a birtokviszonyok változásának 
következtében -  jelentősen csökkent az 
öntözésre vízjogilag engedélyezett terület 
nagysága.

Az 1991. évi 366 ezer hektárról 2002-re 
231 ezer hektárra módosult az öntözésre 
vízjogilag engedélyezett terület. Tíz év alatt 
mintegy 130 ezer hektár öntözési lehetősé
gét vesztettük el, miközben évente mintegy 
20-30 ezer hektáron folytak öntözési beru
házások. A területcsökkenés okai összetet
tek, a következők:

- Az öntözővíz szolgáltatás 1989-től 
szabadáras szolgáltatási tevékenységgé 
vált, ezáltal jelentősen növekedtek az öntö
zés költségei.

- A termőföld, s ezzel együtt az öntö
zőberendezések tulajdonba adásával együtt 
járt a nagyüzemi méretekre tervezett csa
tornák, műtárgyak gazdátlanná válása, 
pusztulása, üzemen kívülre kerülése.

- A termelés szervezeti átalakulása 
(nagyüzemek megszűnése), a területi elap
rózódás miatt az új földhasználók nem 
üzemeltetik a korábbi, nagyüzemi méretek
re tervezett berendezéseket, újak vásárlásá
hoz nem volt elegendő forrás.

- A kizárólag öntözővíz szolgáltatási 
funkciót betöltő művek privatizációja. A 
még üzemben lévő művek korszerűtlenek, 
energiaigényesek, veszteséggel és költsége
sen üzemeltethetők.

- Kevés termék árában ismeri el a p i
ac az öntözés többletköltségét. Szűkült a 
gazdaságosan öntözhető növények köre. 
Zöldség, gyümölcs, vetőmag, szaporítóa
nyag, csemege kukorica, burgonya, néhány 
ipari növény pl. cukorrépa, dohány. A

tömegtakarmányok szinte teljesen eltűntek 
az öntözési palettáról.

A rendszerváltozást követő birtokszer
kezet átalakulás hatására a ténylegesen 
megöntözött terület nagysága az 1990. évi 
205 ezer hektárról 1999-re 42 ezer hektárra 
zsugorodott. A 2000. évi aszály hatásának 
tulajdonítható az újbóli növekedés. Az 
utóbbi öt évet vizsgálva, az öntözött terület 
80-110 ezer hektáros nagyságrendben ál
landósult. Az egy hektáron felhasznált víz- 
mennyiség azonban szélsőséges értékeket 
mutat. Követi a vízhiányt: magas ha aszály 
van, alacsony a csapadékos évjáratokban.

A hektáronként kiöntözött vízmennyi
ség 1990-ben elérte a 191 mm-t, 1999-ben 
mindössze 63 mm volt.

Az öntözött terület és a felhasznált víz- 
mennyiség egymáshoz viszonyított válto
zásából -  összehasonlítási alapként az 
1990. évet tekintve 100-nak -  jól látható a
8. ábrából megállapítható, aszályos időben 
a fajlagos vízfelhasználás növekedik és 
nem az öntözött terület.

Öntözésfejlesztés a nagy termelési érté
ket produkáló növényeknél (vetőmagter
mesztés, szaporítóanyag-előállítás, intenzív 
kertészeti termelés; nagy-értékű zöldség 
növények és gyümölcsfajok, burgonya, 
cukorrépa, kukoricatermesztés) és olyan 
területeken lehet gazdaságos, ahol a talaj
adottság kedvező. Az öntözött viszonyok 
közötti termelés az összes növénytermelés 
értékének mintegy 20-25%-át adja. Ez 
annak köszönhető, hogy a kertészeti ága
zatokban -  ahol nagyobb az árbevétel -  
folytatnak öntözéses gazdálkodást.

Mit tervezünk a következő években, il
letve hosszú távon?:

- Az ország legjobb termőhelyi adottsá
gaival rendelkező területeiről hiányzik a 
vízkészlet: Hajdúsági löszhát, Jászság,
Bácskai dombság, Maros hordalékkúp stb. 
Ezekben a térségekben az öntözővíz bizto
sításához ki kell építeni az infrastruktúrát, 
uniós források felhasználásával.
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- Víz- és energiatakarékos öntözési 
technológiák alkalmazása a Duna-Tisza 
közi homokhátságon, a terület vízháztartási 
helyzetéről készülő kormányhatározathoz 
kapcsolódóan.

- Folytatni kell a termelői beruházási 
szándékok támogatását az EMOGA forrá
sainak igénybevételével.

- A mezőgazdasági infrastruktúra fej
lesztés keretei között, az öntözés infrast
ruktúrájának építését kiemelten, 75%-os 
támogatási kondíciók mellett tervezi az 
FVM támogatni az EMOGA forrásainak 
igénybevételével.

A melioráció. A klímaváltozáshoz való 
alkalmazkodás hatékony fegyvere. A meli
oráció kínálta eszközökkel a talaj állapot
hoz mérten a termelők nem élnek. A talajok 
vízgazdálkodási tulajdonságai romlanak, a 
talajerő kimerülőben van. Esélytelen az a 
termelő az aszálykárok megelőzésében, 
kivédésében, aki rossz állapotú talajjal 
indul a gazdasági évnek. A már említett 
mértékű aszálykárok egyik oka a szükség- 
szerű meliorációs munkák elmaradása.

2002-ben 10 097 ha savanyú talaj, 20 
ha szikes talaj és 383 ha homok talaj javítá
sára került sor, 131 848 t javítóanyaggal, 
melyeknek hatóanyag-tartalma összesen 78 
734 t volt. Mésztrágyázás 9 085 ha-on 
történt, összesen 76 193 t hatóanyaggal. A 
felhasznált természetes anyag mennyisége 
110 546 t volt. Ugyanakkor 2 millió hektár 
a savanyú talaj, több 100 ezer ha a szikes és 
a javítható homok.

Az Európai Unió tagállamainak intéz
kedései az aszály okozta károk enyhítésére 
többek között érintik a tagállamok kötele
zően pihentetett területeinek meghatározott 
célú hasznosítását, a gazdáknak járó támo
gatások korábbi időpontra való átütemezé
sét, intervenciós készletek megnyitását, és 
a különösen nagy szárazság által okozott 
veszteségek kompenzációját.

VÍZBŐSÉG

A vízbőség elsősorban a sík vidékek 
sajátos hidrológiai jelensége, mely hazánk
ban különös figyelmet érdemel, hiszen 
Magyarország területének több mint fele 
síkvidéki jellegű. A vízbőségből adódó 
problémák főleg az Alföldön éleződtek ki, 
egyrészt e tájegység hatalmas és termékeny 
területe, másrészt különleges, a vízbőség 
képződését elősegítő természetföldrajzi 
adottságai miatt. A belvizek súlyos károkat 
okoznak a mezőgazdaságban, akadályozzák 
a településfejlesztést és az ipartelepítést, 
épületkárok forrásává válhatnak, helyen
ként megbéníthatják a közlekedést. Ha
zánkban a belvíz által veszélyeztetett terü
letek nagysága mintegy 44 000 km2, az 
ország területének 47%-ka. A szélsősége
sen nagy belvizek Magyarország területén 
4-5000 km2-es területen okoznak károkat.

A vízbőség elleni védekezésre a jelenlegi 
agrotechnikai és műszaki beavatkozások 
adottak, míg az aszálykárok enyhítése -  hatá
sainak bonyolultabb, összetettebb, más ága
zatokra is kiterjedő és egymással összefüggő 
jellegéből adódóan -  komplexebb feladat.

AZ ERDŐGAZDÁLKODÁS ÉS 
KLÍMAVÁLTOZÁS

Az erdészetben, az erdőgazdálkodásban 
az aszály jelenti a legnagyobb abiotikus 
károkozó tényezőt. Az erdők különlegesen 
fontos szerepet töltenek be a globális öko
lógia terén, ezért az erdők és faültetvények 
sorsa adott régióban kiemelten érdekes az 
ott élő népesség és a világ globális élete 
szempontjából. Az aszállyal sújtott faállo
mányokban gyakran elterjednek a rovar- és 
gombakártevők, valamint a másodlagos 
fertőződések. Különös figyelmet kell 
szentelni az erdőtüzeknek, amelyek mér
hetetlen gazdasági és ökológiai károkat 
okoznak. Az erdőtüzek a száraz és aszályos 
periódusok kísérő jelenségei.
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A KLÍMAVÁLTOZÁS ÉS A 
NÖVÉNYVÉDELEM.

A klíma globális méretű változása a nö
vényvédelemben is egyre több változást 
idéz elő; eddig nem észlelt kártevők jelen
nek meg Magyarországon (pl. kukoricabo
gár, hársbodobács) vagy ritkán látott „ven
dégek” (pl. gyapottok-bagolylepke) özönlik 
el időszakosan termesztett kultúrnövénye
inket, és okoznak járvány szerű pusztítást. 
A globális felmelegedés általános követ
kezményei mellett, számolni kell a kárte
vők faji összetételének megváltozásával, új 
kártevők megjelenésével, valamint a véde
kezési technológiák átdolgozásával (Szász 
1995).

FELKÉSZÜLÉS A GLOBÁLIS 
KLÍMAVÁLTOZÁS MEZŐGAZDASÁGI 

TERMELÉST BEFOLYÁSOLÓ 
HATÁSAIRA

Az agrárstratégiánk

A XXI. század új kihívásai a mezőgaz
daságban is jelentős feladatok, reformok 
megvalósítását teszik szükségessé. Ezek 
között szerepel az európai mezőgazdasági 
modell, a multifunkcionális mezőgazdaság 
gyakorlati megvalósítása. Ez különösen 
jelentős egy olyan országban, mint Magya
rország, amelynek természeti, agro
ökológiai adottságai kiválóak, mezőgazda- 
sági hagyományai gazdagok, ugyanakkor 
termelési földhasználati struktúrája meg
újításra szorul, vidéki térségei pedig jelen
tős problémákkal küzdenek. Az Európai 
Unióban már megcélzott új stratégiai fej
lesztési irány, az úgynevezett „multifunk
cionális” mezőgazdaság kialakításával 
Magyarország előtt jelentős távlatok nyíl
hatnak meg, különösen az EU csatlakozást 
követően.

Magyarország a csatlakozó országok 
közül elsőként kötelezte el magát az EU

agrár-környezetvédelmi támogatási rendsze
rének teljes körű átvétele és alkalmazása 
mellett. Az EU csatlakozást követően a már 
megkezdett programok kiterjesztésével és új 
támogatási célprogramok bevezetésével 
Magyarországon a mezőgazdasági termelés 
jelentős része környezetbarát módszerekkel 
folyhat, hozzájárulva a vidéki környezet és 
társadalom megőrzéséhez, fejlődéséhez és a 
„tiszta talajon, környezetbarát módszerrel 
egészséges élelmiszert” gyakorlat 
kialakulásához.

A klímaváltozás okozta várható termé
szeti, gazdasági, és társadalmi hatásokat, az 
azokra adandó válaszokat be kell építeni a 
jelenleg is formálódó, a változásokat kö
vető többfunkciós európai agrármodell 
egységes szerkezetébe. A jövő agrárstraté
giájának főbb elemeit a következőkben 
foglalhatjuk össze:

• Többfunkciós agrárgazdaság létre
hozása, mely betölti a minőségi, élelmi
szerbiztonsági feltételeknek megfelelő 
termelési, környezetgazdálkodási, termé
szetvédelmi és társadalmi, szociális fela
datokat.

• Fenntartható agrártermelés, mely 
kifejezi azon társadalmi elvárást, mely 
alapján az előzőekben megfogalmazott 
elvárásoknak térben és időben együttesen 
megfelelő termelési struktúra alakul ki.

• Ökoszociális mezőgazdaság megte
remtése, mely alapján a hátrányos termő
helyi adottságokkal rendelkező régiók a 
helyzetükből leginkább elérhető optimáli
san feltételek mellett gazdálkodhatnak.

• Alkalmazkodó mezőgazdasági 
struktúra és tájterhelés bevezetése bizto
sítja az adott termelésbe vont terület és a táj 
összhangját oly módon, hogy az adott kör
nyezethez illeszkedő termelési struktúra 
kerül bevezetésre, figyelembe véve a terü
let mezőgazdasági termeléssel való terhel
hetőségét.

•  Versenyképes mezőgazdasági ter
melés alkalmazása, amely a megfelelő 
termelési technológiák alkalmazásán túl
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menően, az egyenlő esély elvének alkalma
zása mellett, agrárpiaci szabályozást és 
ellenőrzést igényel.

Ezen elveket kell kiegészíteni a klíma- 
változásra való felkészülés elemeivel. Ezek 
az alábbiak:

a) Biztosítani kell az aszálykárok elleni 
eredményes intézkedésekhez olyan korsze
rű információs rendszer kiépítését, mely az 
aszály nagy valószínűséggel történő előre
jelzéséhez szükséges alapadatokat szolgál
tatja.

b) Kockázatcsökkentő biztosítási rend
szer bevezetése válik szükségessé.

c) Fontos feladat a klímaváltozással, 
annak környezeti és ökonómiai hatásaival 
foglalkozó tudományterület felsőoktatási 
intézményekben történő gondozása. A 
klímaváltozással foglalkozó tudományos 
műhelyekben potenciálisan olyan szellemi 
értékek és termékek jöhetnek létre, ame
lyek diákokat és kutatókat vonzanak ezen 
intézményekhez.

Az uniós csatlakozásból adódó lehetősé
gek

Az Unió által képzett különböző pénz
ügyi alapok felhasználására Magyarország 
elkészítette a Nemzeti Fejlesztési Tervet 
(NFT). Az NFT az ország gazdasági és 
társadalmi helyzetének átfogó elemzése 
alapján meghatározta azokat a fejlesztés- 
politikai célokat és prioritásokat, amelyek 
megvalósítását a Strukturális Alapok forrá
sai a 2004-2006 időszakban támogatják. Az 
NFT átfogó célkitűzése az EU átlaghoz 
viszonyított jövedelemkülönbség csökken
tése. Ennek eléréséhez a stratégia a gazda
ság versenyképességének javítását, a hu
mán erőforrások jobb kihasználását, a kör
nyezet javítását és a kiegyensúlyozott regi
onális fejlődés elősegítését határozta meg 
specifikus célként.

Az NFT részét képezi az Agrár- és Vi
dékfejlesztési Operatív Program (AVOP), 
mely az Európai Mezőgazdasági Orientáci

ós és Garancia Alap (EMOGA) orientációs 
részlegéhez kapcsolódik. A program to
vábbviszi és beépíti a hazai agrártámogatá
si rendszer előremutató, a fentiekkel kon
zisztens elemeit, számol az előcsatlakozási 
programok (PHARE, SAPARD) adta le
hetőségekkel, az e programok keretében 
megvalósuló fejlesztésekkel

Az AVOP tartalmazza az öntözésfej
lesztési és meliorációs beruházások támo
gatását is. Az eddigi beruházás támogatá
sokhoz képest új vonása a támogatási rend
szernek, hogy megkülönböztet gazdaságon 
belüli fejlesztéseket és kollektív, több gaz
daságot érintő fejlesztési célú beruházáso
kat.

A Mezőgazdasági beruházások támo
gatása fejezet tartalmazza a gazdaságon 
belüli öntözésfejlesztési és meliorációs 
beruházások támogatásának feltételeit, 
melyek főbb vonatkozásaiban azonosak az 
eddigiekben alkalmazott rendszerrel. A 
támogatás mértéke a beruházás ÁFA nél
küli értékének 40 százaléka.

A Mezőgazdasághoz kötődő infrast
ruktúra fejlesztése fejezet foglalja magába a 
kollektív, több gazdaságot érintő 
öntözővízszolgáltató művek, és földbirtok 
fejlesztési, meliorációs beruházások támo
gatását, melynek mértéke -  igazodva az 
európai normákhoz -  a beruházás ÁFA 
nélküli értékének 75 százaléka.

A két fejezet eltérő támogatottságát in
dokolja a hazai öntözővízszolgáltató művek 
rossz, elhanyagolt állapota, valamint a jó 
termőhelyi adottságú, de nem megfelelő 
vízellátottságú területek infrastruktúra 
fejlesztési igénye.

Az AVOP brüsszeli elfogadása folya
matban van. Ellenőrzését az Európai Bi
zottság szakértői végzik. Ahhoz, hogy az 
Európai Unió Strukturális Alapjaiból része
sedhessünk, szükséges egy Program
kiegészítő Dokumentum (PKD) kidolgozá
sa, amelynek célja az AVOP-ban foglaltak 
részletesebb, pályázat-orientált leírása (ki, 
mire, milyen tartalommal stb. pályázhat),
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így teremtve szorosabb kapcsolatot a pá
lyázó és a programban résztvevő nemzeti 
hatóságok között. A PKD elfogadása, illet
ve módosítása a Program Monitoring Bi
zottság feladata, de a dokumentumot tájé
koztató jelleggel az Európai Bizottsághoz is 
el kell küldeni. Módosítására évente két 
alkalommal van lehetőség.

Az Operatív Program intézkedéseinek 
végrehajtásáért a Közreműködő Szerveze
tek felelősek. Az AVOP esetében a Köz
reműködő Szervezet a Mezőgazdasági és 
Vidékfejlesztési Hivatal (MVH) lesz. Ez a

Hivatal 2003. július 1-től az Agrárinterven
ciós Központ és a SAPARD Hivatal össze
vonásával jött létre. AZ MVH kezeli a 
SAPARD, majd később az EMOGA Ga
rancia és Orientációs részlegéből érkező 
forrásokat is.

Jelenleg a pályázati felhívások kidolgo
zásán munkálkodnak. Elképzeléseink sze
rint az ország uniós csatlakozásáig a 
SAPARD program keretében, majd azt 
követően az AVOP feltételeinek megfele
lően juthatnak uniós támogatáshoz a ma
gyar gazdák.

1. ábra
A hőmérséklet eltérés az 1960-1990 évek átlagától
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2. ábra

A májusi középhőmérséklet alakulása Magyarországon

3. ábra
Eredeti és homogenizált évi középhőmérséklet adatsor (1901-2000)
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4, abra

Havi csapadékosszegek (országos átlag) alakulása 
a sokévi átlaghoz viszonyítva (mm-ben)

5. ábra

Ö ntözésre v í z jog ilag engedélyezett  te rület 

eze r ha
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6 abra

A ténylegesen megöntözött terület nagyságának alakulása jó tükörképet ad az öntözés
és az aszály összefüggéseiről.

Öntözött terület (ezer ha)

Forrás: АKII

7. ábra

Felhasznált vízmennyiség (m3/ha)

Forrás: АK II
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9 ábra

Magyarország belvíz-veszélyeztetettségi térképe (szerkesztette: Dr, Pálfai Imre)
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TASKS OF HUNGARIAN AGRICULTURE AND FORESTRY DERIVING FROM
THE CLIMATIC CHANGE

By:
BIACS, PÉTER -  KOCSONDI, CSABÁNÉ -  DOBOS, GYÖRGY

Climatic change -  or, more exactly, the trend of warming, the frequency of years of 
draught, and anomalies of the weather, the existence of which is proven also by the present 
paper -  can be accepted as a matter of fact. Therefore arrangements for the control of both 
draught and excess precipitation must be made. There are manifold means for this purpose, 
just as the phenomena of the climatic change are very various too. The main strategic task 
is to prevent draught or at least reduce the damage caused by it. Such measures are recom
mended for this purpose as: the alteration of tillage; the modification of the ratio of culti
vated crops; the introduction of new plant varieties resistant to draught; and the develop
ment of irrigation and amelioration. Endeavours formulated in the programme of environ
mental protection in agriculture are also very helpful in respect of the strategy in question. 
Another task is to improve the information system and transform the assurance system. 
Preparations for the climatic change can be based on diverse (both domestic and EU) finan
cial resources.


